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1. Relevamientos y Alcance



La Dirección Nacional de Transferencias y Análisis de Datos (DINTAD) junto con la Dirección Nacional de Protección 

Social (DNPS), realizó el 7° Relevamiento de Personas en Situación de Calle, en la madrugada del 01 de agosto de 

2023 (de 00:00 a 6:00 horas).
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2.1 Relevamiento 2023



2758
PERSONAS EN SITUACIÓN 

DE CALLE Refugios o centros nocturnos: 
1395 personas 

Intemperie: 1363 personas en 
958 puntos 

CONTEO DE PERSONAS EN SITUACIÓN DE CALLE EN MONTEVIDEO 
RELEVAMIENTO 2023



EVOLUCIÓN DE PERSONAS EN SITUACIÓN DE CALLE (Intemperie + Refugios/Centros Nocturnos)

Categoría Sub-categoría Servicios o Programas del MIDES 
a relevar 2016 2019 2020 2021 2023

1. Personas en 
situación de calle 

1.1 Intemperie 556 1043 885 920 1363

1.2. Personas que hacen uso de 
refugios o centros nocturnos, de 
centros contingencia, 
establecimientos donde deben 
renegociar a diario el alojamiento o 
dispositivos de emergencia, con 
alojamiento a término.

Centros nocturnos 725 675 746 1159 839

Centros de contingencia 44 27 256 58 504

Centro de Ley de faltas 68 — — — 52

Emergencia Sanitaria — — 165 — —

Paradores y Armada (OM 149 
queda como contingencia) — — — 78 —

Cuarteles — — 30 — —
Total Refugios/Centros nocturnos 837 702 1197 1295 1395

Total Personas en Situación de Calle 1393 1745 2082 2215 2758



RESULTADOS DE ENCUESTA APLICADA A PERSONAS DURMIENDO A LA 
INTEMPERIE



Perfil Sociodemográfico Trayectoria en calle

Educación y Trabajo

q Identidad de género: 89% varones

q Edad: 39 años de edad promedio

q Ascendencia: 29% afro (sobre-representación)

q Nacionalidad: 97% uruguayos (28 migrantes)

q Edad promedio de primera situación de calle:
28 años

q Principales motivos para terminar en calle:
ruptura de vínculos (43%), adicciones (35%),
insuficiencia de ingresos o pérdida de trabajo
(15%), pérdida de familiar (14%).

q Motivos de ruptura de vínculos: separación de
la pareja (31%), los echaron/no apoyaron
(29%), problemas de consumo (26%)

q 70% durmió alguna vez en refugios MIDES

q Motivos para no acudir a refugios: prefieren la
calle (23%), horarios (21%), no se lleva bien
con la gente que asiste (17%), robos (14%), le
quedan lejos (12%)

q Máximo nivel educativo alcanzado: 42%
Primaria (25% completa), 40% EMB (12%
completo)

q 67% declara trabajar (52%
cuidacoches/lavado de autos, 21% feria o
vendedor ambulante)

q 45% se encuentra buscando trabajo



Redes y apoyos

Alimentación en la última semana

q Los mecanismos de resolución de la 
alimentación son diversos, entre los más 
mencionados se encuentran: 
vecinos (39%), recolección (38%), compra 
con sus ingresos (34%).

q 43% cuenta con ayuda (dinero, 
alimentos, ropa, etc.) de alguna persona 
que no está en calle o de alguna 
institución.

q Entre aquellos que reciben ayuda, la 
reciben de vecinos (48%), familia (36%), 
instituciones (15%), comerciantes (15%), 

Agresiones recibidas

q Estando en situación de calle, las personas

declaran haber recibido agresiones (físicas

o psicológicas) por parte de: otras personas

que se encuentran en situación de calle

(32%), policía (30%), otras personas que

no están en situación de calle (18%),

funcionarios de otros organismos (5%)



Salud mental y consumo de sustancias psicoactivas Privación de libertad

q Salud mental: 36% declara que recibe o recibió
tratamiento, 20% estuvo internado.

q 91% consume algún tipo de sustancia, 72% lo hace
de forma diaria

q Sustancias consumidas: pasta base (77%), alcohol
(53%), marihuana (48%), cocaína (23%)

q Consumo diario por sustancia: pasta base 70%,
alcohol 53%, marihuana 53%, cocaína 31%.

q El 43% declara que recibe o recibió tratamiento, y el
39% estuvo internado.

q 10% estuvo internado en INAU por 
conflicto con la ley

q 53% declara que estuvo preso (la mitad de 
éstos estuvo preso hasta 3 veces)

q 48% de éstos ya habían dormido en calle 
antes de estar preso y el 52% quedaron en 
calle al salir de la privación de libertad



2.1 Comparación 2016-2023



Sociodemográficos

2016 2019 2020 2023
Promedio de edad 38,1 38,5 38,6 38,6

Identidad de género varón 93,3% 90,1% 92,5% 89,2%

Ascendencia afro 25,5% 31,3% 34,1% 28,5%
Nacionalidad uruguaya 96,7% 97,5% 97,0% 96,5%
Edad promedio en la que estuvo 
por primera vez en calle

25,3 25,4 27,8 27,5



Situación de calle

Motivos por los que comenzó a dormir en calle (RM, %) 2016 2019 2020 2023

Ruptura de vínculos 55 53 49 43 
Adicciones 29 29 28 35 
Insuficiencia de ingresos  / pérdida de trabajo 20 21 20 15 
Pérdida de familiar 5 14 
Otros 3 13 25 12 
Pierde vivienda (Desalojo) 2 4 
Egreso de privación de libertad 3 4 3 4 
Víctima de violencia 5 4 3 3 
Patología psiquiátrica/Problemas salud mental 2 1 1 2 
Fue expulsado de pensión / Desalojo pensión 2 1 

Motivo por los que se rompió el vínculo (RM,%) 2019 2020 2023
Me separe de la pareja 28 24 31 
Me echaron / no recibí apoyo 27 20 29 
Tengo problemas de consumo 21 20 26 
Otro 14 34 16 
Fui víctima de violencia 14 10 6 
Ejercí violencia 2 3 3 
Tengo problemas de salud mental 4 1 2 



Situación de calle

No va al refugio porque…
 (% principales razones declaradas) 2016 2019 2020 2023

No me gusta / prefiero la calle 17 15 14 23 
Por los horarios 9 11 12 21 
Otros 6 14 32 20 
No me llevo bien con la gente que duerme 
ahí 

16 
18 

14 17 

Me roban mis cosas 15 19 14 14 
Me quedan lejos 5 3 8 12 

2016 2019 2020 2023
Durmió alguna vez en un refugio MIDES (%) 60 62 62 70



Redes y apoyos

Recibe apoyo de otras 
personas que no están en 

calle o instituciones 
2016 2019 2020 2023

Sí 49 41 45 43
No 49 59 55 56

Agresiones

Recibió agresión (física o psicológica) 2020 2023
Otras personas en situación de calle 31 31,9
Policía 35 30
Personas que no están en situación de calle 19,3 17,9
Funcionarios de otros organismos 4,8 4,5

De quienes recibe apoyo 
(RM, %) 2016 2019 2020 2023

Familia 35 33 30 36

Amigos/compañeros
11 12 11 12

Vecinos 54 40 53 48

Comerciantes de la zona
12 8 8 15

Instituciones 11 15 13 16
Otros 1 11 13 4



Educación y Trabajo

% 2019 2020 2023

Trabaja actualmente 62,8 66,4 67,2

Busca trabajo 43,3 51,3 45,3

Tareas que realiza (RM) 
(principales menciones) (%) 2016 2019 2020 2023

Cuidacoches, lavado de autos 59,8 58,8 58,7 52,4
Venta en feria o puesto 
callejero 18,5 22,0 17,5 20,8

Pintado de paredes, reparación 
o trabajo en al construcción 4,3 6,7 6,3 9,9

Otra 7,1 11,6 23,0 15,7

Máximo nivel
educativo (%) 2016 2019 2020 2023

Primaria incompleta
20,2 16,2 29,0 17,1

Primaria completa 33,9 28,8 17,5 24,9
Ciclo básico incompleto

22,8 25,8 14,6 27,9
Ciclo básico completo

8,8 12,3 18,6 12,1
Bachillerato incompleto

8,0 8,5 4,6 9,8
Bachillerato completo

3,9 3,9 8,9 4,9
Enseñanza técnica 
incompleta 1,0 0,9 1,6 0,7
Enseñanza técnica 
completa 0,3 1,2 2,0 0,5
Terciario incompleto

0,5 2,0 0,7 1,5
Terciario completo

0,5 0,5 2,4 0,5



Consumo de sustancias psicoactivas

Frecuencia de consumo 2016 2019 2020 2023

Consume algún tipo de sustancia (%) 84 87 86 91

Consume a diario alguna sustancia (%) 60 61 60 72

Sustancias consumidas (%) 2016 2019 2020 2023
Pasta base 49 52 56 77
Alcohol 51 58 51 53
Marihuana 34 43 44 48
Cocaína 10 15 15 23

Consumo diario por sustancia (%) 2016 2019 2020 2023
Pasta base 62 70 67 70
Marihuana 57 52 53 53
Alcohol 63 50 49 53
Cocaina 18 25 20 31



Tratamiento adicciones, Salud mental y privación de libertad

¿Estuvo alguna vez en cárcel? 2016 2019 2020 2023

Si 43 48 54 53

Fue internado alguna vez por problemas de 
salud mental (%) 2019 2020 2023
Si 22 21 20

¿Alguna vez estuviste internado por consumo 
problemático de sustancias? 2019 2020 2023

Sí 36 32 39

¿Recibió tratamiento por consumo 
problemático? 2016 2019 2020 2023

Sí, actualmente 5 4 5 4
Sí, en el pasado 35 36 34 40
Nunca 60 59 62 57


